



地铁工地请来“铁臂阿童木”

5号线麦北区间在青岛地铁建设中首次引进铁臂机器人 解决既有地铁线下穿作业难题

头顶是繁忙穿梭的既有地铁线路、眼前是高硬度的微风化岩、周边是对环境敏感的建筑物，面对诸多条件制约，地铁5号线麦北区间（麦岛站—北山公园站）在班组建设工作赋能下，多方调研后最终选定了“铁臂机器人”，开展既有地铁线路的下穿施工作业。既不“打扰”既有地铁线运行，也将扬尘、噪声等污染降至最低。据了解，这是青岛地铁建设首次引进该装备，其零震动、零扬尘、零噪声、零污染、零排放的特点，为我市地铁建设提供了“样板”和“示范”。

多因素“掣肘”地铁建设

由中铁十八局集团承建的青岛地铁5号线土建一标01工区包含起点一麦岛站区间、麦岛站、麦岛站—北山公园站区间暗挖段，其中，麦北区间暗挖段总长350米。该区间线路出麦岛站后，下穿既有运营2号线麦岛站，沿宁夏路向北前行最终到达北山公园站。麦北区间正线拱顶埋深29.2—34.5米，洞身位于微风化花岗岩煌斑岩地层。地铁2号线每天运行繁忙，下穿过程中，如何将对既有线路的“打扰”降到最低，又有效保障施工作业进度，考验着施工组织和现场作业。此外，施工现场紧邻居民小区，避免施工作业影响到居民，也是项目部重点考量的因素。



班组成员给出“金点子”

项目部副经理杨剑华，在与掘进班组长成员探讨时，大家集思广益。期间，有班组成员从“铁臂阿童木”中获得灵感，提出可以考虑引进双臂两钻隧道掘进机，该机器具有进度快、噪声低、粉尘少等特点。班组成员的“金点子”，成了项目部克服这道“拦路虎”的解决之钥。

杨剑华在向项目部汇报后，项目部

立即组织技术人员前往外地取经调研。“和我们要面对的硬岩层不同，外地使用时面临的是软土沙尘。”杨剑华表示，结合青岛实际，项目部经过多次试验后，提出了不少改进意见：将掘进机的钻头由普通钻头改成了合金，根据不同岩层有针对性使用。此外，还包括液压马达全部更换为国产，主臂和主大梁加固等，实现了设备的迭代升级。试验结果表明，这台拥有两条“铁臂”的隧道掘进机，颠覆了以往解决下穿既有地铁线施工的工法，取得了良好效果。



联合院校拟申报创新工法

走进麦北区间，在地面上听不到一丝作业声响。深入地下十几米的“铁臂”掘进现场，只见一台黄色机器伸出两根粗壮“手臂”，在液压马达恒压驱动下，钻筒自动钻进岩层，然后通过膨胀法让岩层胀开，看上去好像在“挖芯取岩”，所有施工工序都是在无声无息中推进。现场既不见漫天烟尘，也没有刺耳噪声。项目部还将钻筒用水改为循环水，减少了浪费也降低了排放。

目前，中铁十八局5号线土建一标01工区项目部正联合相关院校，对该工法开展系列研究，拟形成暗挖施工的系列经验，申报创新工法。“正式投用后的结果表明，人机结合度非常高，可以达到每日掘进0.5米左右的效果。”宋玉忠表示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中

不光建地铁还能帮防汛

5号线项目部完成大沙支路排水口改造



来自中铁十局的地铁建设者帮忙扩大排水口。

本报8月8日讯 连日来，受副高边缘暖湿气流和冷空气共同影响，我市频繁遭遇暴雨侵袭，给城市交通和市民生活带来了严重影响。面对这一严峻形势，中铁十局青岛地铁5号线项目部迅速响应，主动担当，在全力保障地铁建设进度同时，积极投身城市防汛排涝工作，用实际行动践行企业的社会责任与担当。

项目部建设者在检查唐河路与大沙支路交汇口市政过街出入口防汛设施施工时，发现大沙支路雨后路面积水较多，对万科未来城1期、龙湖1期业主出行以及过往车辆与行人造成不便，给交通带来一定影响。为防范暴雨后街道路面积水，对周边居民社区业主出行及交通造成诸多不便，项目部积极与城管等部门进行沟通，查找路面积水原因、制定解决方案，组织人力物力，使用冲击钻、水泥砂浆、泄水算子等机具物料，对路面原有的仅一个排水口进行扩改、增设后，达到四个排水口，配合防范因降雨造成的路面积水量过大问题，做到了未雨绸缪，为社区业主及过往社会车辆、行人雨后出行提供便利，为城市防汛贡献力量。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中）

“穿河道”“钻桥柱”

“市政铁军5号”出击

地铁9号线华城路站与城子站区间盾构机左线始发

本报8月8日讯 8日，随着“市政铁军5号”盾构机刀盘缓缓转动，地铁9号线华城路站与城子站区间盾构机左线顺利始发，这标志着华城区间正式进入盾构施工阶段，开启攻坚新征程。

“市政铁军5号”盾构机整机全长67.5米，开挖直径6.46米，整机重量约380吨。承担左线掘进任务，沿城阳区主干道正阳中路呈东西走向，自华城路站小里程端头始发，掘进至城子站大里程端头接收吊出。区间全长883米，每月掘进200米左右，预计12月底完工。华城区间只占据地铁9号线一期线路总长的二十分之一，却面临着9号线一



缴费省心 好用！

轻松办 自动缴 水电燃查缴好管家

市场有风险，投资须谨慎

更多信息，请致电 95555，或登录 cmbchina.com



扫二维码
立即体验

 招商银行
CHINA MERCHANTS BANK
因 您 而 变